



ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО НАДЗОРУ В СФЕРЕ ЗАЩИТЫ ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ
И БЛАГОПОЛУЧИЯ ЧЕЛОВЕКА

**Территориальный отдел Управления Федеральной службы по надзору в сфере
защиты прав потребителей и благополучия человека по Свердловской области
в городе Асбест и Белоярском районе**

(Асбестовский отдел Управления Роспотребнадзора по Свердловской области)

г. Асбест, ул. им. А. П. Ладыженского, д. 17, 624269, Свердловская область.

В СМИ
на сайты Администраций ГО
Руководителям юридическим лицам и сотрудникам,
Индивидуальным предпринимателям и сотрудникам,
Гражданам

Исх. №66-03-09/09-443-2022
от 11.05.2022г

Ситуация по новообразованиям за 2021 год в Асбестовском городском округе

В Асбестовском городском округе, согласно статистическим данным ГАУЗ СО «Городская больница города Асбест» за 2021 год вновь зарегистрировано 273 человека с первичным злокачественным новообразованием (далее ЗН), из них 15% имели множественные опухоли. Показатель на 100 тысяч человек – 410,0, что на уровне показателя за 2020 год, ниже на 16% среднелетнего показателя, на уровне показателя по области.

У детей до 18 лет зарегистрирован 1 случай, остальные среди взрослого населения, из них 16% у жителей трудоспособного возраста

Среди взрослого населения наибольший удельный вес ЗН у женщин - 52%, а у мужчин - 48%, причем максимальное число в возрасте 60-69 года.

Среди жителей трудоспособного возраста зарегистрировано 73 случая (у женщин – 39%, а среди мужчин 61%). В структуре злокачественных новообразований преобладали заболевания: кишечника, легкого, кожи, молочной железы, почек и мочевыводящих путей.

Значительно улучшилось выявление ЗН заболевания на ранней стадии. 63,7% - ЗН выявлены с I-II стадией, что выше на 4% выявления за 2020 год, выше на 12% выявления по области. Раннее выявление устанавливается в ходе диспансерного наблюдения, профилактических мед.осмотров, своевременного обращения граждан при ухудшении состояния, активной и планомерной работы медицинских работников по совершенствованию знаний и оборудования.

Так в ходе профилактических и периодических медицинских осмотрах за период 2017-2021 годы **в 2,3 раза увеличилось активное выявление ЗН**, что свидетельствует о настороженности врачей на данную патологию. Необходимо помнить, что раннее выявление заболевания дает высокий шанс излечения.

За 2021 год у жителей Асбестовского городского округа зарегистрировано **144 случаев смерти** от злокачественных новообразований, показатель – 223,3 на 100 тысяч жителей, на уровне показателя 2020 года, ниже на 14% среднелетнего показателя, на уровне показателя по области. Смертность только у взрослого населения, чаще у мужчин -53% и чаще у жителей пенсионного возраста (85%). В структуре смертности жителей Асбестовского ГО от ЗН преобладали смерти с локализацией в : кишечнике, в легких; в женская половая системе, в поджелудочной железе; в кроветворной ткани и в желудке.

На распространенность онкологических заболеваний оказывают:
на 1 месте - санитарно-гигиенические факторы (включающие в себя показатели комплексной химической нагрузки, за счет загрязнения атмосферного воздуха, почв, питьевой воды, радиационной нагрузки, а также факторы, определяющие условия труда).

На 2 месте - социально-экономические факторы (уровень промышленного развития территории, социальная напряженность, уровень социального благополучия, в том числе обеспеченность медицинской помощью населения).

На территории Асбестовского ГО, с высоким уровнем социально-экономического развития, **основной вклад** в заболеваемость и смертность населения от рака вносится **санитарно-гигиенической нагрузкой**, главным образом за счет химических факторов. Более 5 тысяч человек на производствах подвержены действию производственных канцерогенных веществ.

По результатам анкетирования больных раком на территории города Асбест проведена оценка распространенности индивидуальных факторов риска, в качестве примера отмечается **высокая распространенность курения среди больных**; так в группах лиц с установленным диагнозом выше в 1,9 раза, чем среди жителей без такого диагноза. Научно доказано, что курение совместно с вредными производственными факторами увеличивает риск развития новообразований в 59 раз.

На территории крупных градообразующих предприятий ((комбинат ПАО «Ураласбест», ПАО «Урал АТИ», ООО «ФОРЭС», «Пассажирское автотранспортное предприятие», «Асбестовское отделение Свердловской птицефабрики») реализуются мероприятия, направленные на снижение влияния вредных факторов на здоровье работающих, ведется работа по ограничению курения на работе, по формированию здорового образа жизни; но данные мероприятия не могут мгновенно изменить ситуацию

Обращаем внимание на то, что в наше время можно **предотвратить до 40% случаев** заболевания ведя здоровый образ жизни, включающий физическую активность, правильное питание и отказ от вредных привычек – основа первичной профилактики. Рекомендуется воздержание от длительного пребывания на солнце (ультрафиолетовое (УФО) излучение и солнечное излучение является канцерогенным для человека, вызывая все основные типы рака кожи, такие как базальноклеточная карцинома, плоскоклеточная карцинома и меланома). Использование солнцезащитных средств и защитной одежды - является эффективной профилактической мерой. Испускающие УФО устройства для искусственного загара в настоящее время также рассматриваются как фактор риска. Следует проводить **вакцинацию** против вирусного **гепатита «В»**, профилактику вирусного **гепатита «С»**, которые вызывают рак печени; вакцинация против **вируса папилломы человека (HPV)**, который вызывает рак шейки матки.

Главный Государственный
санитарный врач по городу Асбест
и Белоярскому району



Е.А. Брагина